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Protekció.
Fenti cím alatt uera én leszek az első, 

a ki írtam, de lennék báKajnillioniodik. 
mindannyiszor igaz, hogy ezen divatos 
társadalmi betegség tönkreteszi a nem­
zet ambiciózus erejét.

Lélektani törvény az, hogy az emberi 
lélek  annál izmosabb produktív tehetsé­
geiben, minél edzettebb ama rúgó. mely 
sarkaltam, hogy — úgy mondjam ihletni 
tudja egnemesebb tehetségét: az aka­
ratot.

Akár egyeseknél, akár a társadalom­
nál indolencia hiányában biztos haladásra 
számíthatnak, de lia a magasra törekvő 
lélek  jutalma a mellőztetés, sőt ha ér­
demtelenek és tudatlanok leszorítják a 
tehetséget a küzdtérről, csoda-e, ha ilyen­
kor közömbössé válik a törekvő szellem, 
ha a non possumus elvénél fogva bele­
illeszkedik a stréberek semmittevő hely­
zetébe 8 csúszás-mászás által igyekszik 
magának kényelm es állapotot teremteni, 
vagy pedig a küzdésben belefáradva, e l­
fordul a munkától s a társadalomnak 
hasznavehetetlen tagja lesz belőle, s 
csoda-e, ha ilyenkor a proletárok serege  
növekszik ?

Ez az állapot nem maradhat így, ennek 
változni kell. ha csak nem akarjuk a 
milleniumma! lezárni drága hazánknak 
em elkedési fokát.

Tudom, hogy nagyon csekély személyi­
ség  vagyok ahhoz képest, hogy soraim-
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Miklúzs — idezs Miklózs! ti' 1 l neve napja 
Szemongbe úrómek könjeked lecsapja.
Gyútem azért én izs tót sanjaros feldrul, 
ZÍaborce mentijin, rnsznák közepotrúl.

Uyutem elmondani, hallgasd ed kevesed 
Xánja nyelven párok sorokad, verseked.
Te magyar turzsekes ne ki neves engem,
Mert úgy ad animiim sémid nem versengem.
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nak oly erőt tulajdonítanék, mikép ma­
gamra hagyatva, meggyógyíthatnám a tár­
sadalmat ezen betegségtől de ha csak 
egy emberre is tudnék hatni, ha csak 
egy ily betegségben sinylö emberben is 
fel tudnám éleszteni az igazságérzetet, 
már akkor is szent kötelességet vélek 
teljesíteni felszólalásom mai.

Oda vezetem az olvasót az iskola ri­
deg falai közé, a hol a rangkülönbség 
száműzve van, a hol a lelkiismeretes 
tanító és tanár főfeladatáúl tekinti nö­
vendéke jellem nevelését, hogy ez által 
egy erkölcsre alapított erős nemzetet 
létesítsen az ifjúságból s íme, még a 
tanítók és tanárok legigazságosabb eljá­
rása mellett is, el kell térniök a kitűzött 
feladattól, mert sajnos, nem ők szabályoz­
zák az életben a divatot, nem hallgat 
rájok a társadalom; egy-egy fontos állo­
más betöltésénél nem kérnek a tanító- 
és tanártól tanácsot: merész stréberség, 
alázatos csúszás-mászás, rokonokra való 
tekintet kvalifikál nagyon gyakran tudat­
lan embert oly állásra, melyet érdeme­
sebb, de a fenti tulajdonokkal nem bírók 
sokkal jobban betölthetnének.

Nézd azt az ifjút, ki reményekkel telve, 
lelkesülten fog tanulmányaihoz, lelke 
egész hevével önmegtagadással napról- 
napra törekszik magát tök életesíten i, 
szenved és nyomorog, hogy majdan te­
hetségével boldogítsa hazáját s épen ez 
a nemes öntudat ad neki erőt, hogy a 
nyomorral harcolva, felküzdje magát az 
érdemesek sorába s íme, midőn végre az

Hu izs te kizs ember, de szive erős nagy,
Az hajtáshoz sem nvár, sem tilen meg nem fagy. 
Kizs ember*/ sémit az de poéta derik.
Nem nyikor versiben tiedben ji kérik.

Te irod sag szipeg, gyenveru magyarul 
Szó minden penábúl gembelyú kanjáról 
Pajzos tied verseg, nalural, vie. humor.
11a búsulsz is magad, iszod rá gyamor bor .

Te sag ősze minden irod trifaságod,
Migse van egyed se bene unalsagod.
Olan ize jó ate malac pecsene.
Hogy az ember téged vele is inegene.

Nad vesotség, hogy bújod csak fragmentum, 
Pedig uevetisro van át bev talentum,
Csak te azog ad be pajtáskam típusba.
Egész Ország fúj a  neked erem tusba.

Te bokád emelgetsz versebe lyánkebol,
De nem tudsz pajtaba hánj a búza kebel.
Nem tudsz hánj rozs, árpa, zab, krumpel, kenderi. 
Nem tudsz hánj pincébe bor hordó heveri.
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élet terére lép, meghiúsulnak a szép és 
vérmes rem ények: mellőzve lesz egy ér- 
demetlen, de gazdag rokonok által pro- 
tegált egyének miatt.

8 ha meghiúsult remények folytán az 
a derék és nemes szívű fiatal ember e l­
keseredve visszavonul, lehet e, szabad-e 
kívánni tőle azt, hogy ezen igazságtalan­
ság dacára, szeresse embertársait s hogy 
teljes odaadással működjék azon az alan­
tas téren is, hova őt a sors szeszélye 
sodorta ?

És mi ezen mellőztetésnek az ered­
ménye? Belátja, még pedig nagyon ko­
rán veszi észre ez a reményében meg­
csalatkozott ifjú, hogy a felemelkedésnek  
lépcsője nem az érdem, szívéből meg- 
útálja ezt a társadalmi rendet, ellene dol­
gozik s így az átkos protekció kiképezi 
a socialismust s ezzel együtt az anarchia- 
mus embereit.

Mi tehát a legradikálisabb gyógyszer 
arra nézve, hogy ezt a betegséget kiirt­
suk:-' Talán egyes író feljajdulása? Bizo­
nyára nem! A társadalomnak oly nagy 
része szenved e betegségben s e beteg­
ség úgy elvakítja a benne szenvedőt, 
hogy az ilyen felszólamlót ellenségnek  
tekintvén, általa insultusnak is ki van 
téve.

Az efféle terrorizmus miatt, csak e l­
vétve találkozik egy-egy ember, ki tudva 
azt, hogy jutalma üldöztetése lészen, 
mégis felemelni meri szavát, azonban intő 
szózata elhangzik s a társadalom felette  
újra napirendre tér.

Nem tudsz, mi a lólier, bukenv. szina, szalma, 
Gondolsz, teremtis olyan, mind vadalma.
Mas marha sem ismersz, esag pegáz, ki veled 
Repül kernyeskerúl, mikor meg nyergeled.

Eszed ambrozia, iszod ambrazs nektár.
Migis, ha gyúsz haza, ihezs vagy. mint Tatár, 
Mer, ha . Helicon, meg Parnasz bejárod,

, Teli asztal, itek, talad alig várod.

Izs ki neked ezt ad? ileted parája,
Ki ház gondja táncad csag egy edúl járja. 
Kárpát rnellikibúl to űt akor csaltál,
Mikor magán élet siralmas találtál.

Ez Nánika teid angel jó feleség,
Van világba neked lég többet nyereség.
De van is nyeresig, három barna lánkák, 
Nyájas, fogadószó. szelindek, báránkák.

Tanuljak gazdáját Clarissod penditik,
Jiivő édes remenj magokat venditik 
Iluska. Marinka, mig egy kizs csak várja, 
Vilmán kel gyúni hamaráb inat kaja.

No de már nem unlak töbed Miglózs pajtás, 
C’sag elmoudog egyszer igazi óhajtás.
Isten áldjon tiged, miujajokat iljon ’
Búbánat, cseh, német hazába ne térjen,
Fejed borostona ékitse saksarú.
Viruja Hlasztócba boldogság koszorú.



Hatalmasak ugyan a protektorok, de 
én ismerek még egy hatalmasabb köze­
get, a melynek csak akarni kell s bizto­
san’ leküzdi őket. Ez a hatalom: a sajtó.

Igen, a sajtónak kell legélesebb csip­
kedéseivel irtani ezen betegséget, legyen  
a sajtó a társadalom orvosa, de ha kell, 
amputáló orvosa is.

Nem vágja-e ki az orvos a beteg test­
részt, a midőn gyanítja, hogy a beteg 
rész az egész testet el ne mérgesítse ? Ne 
kímélje a sajtó még az okozandó fájdal­
mak árán sem a protekció ellen az irtó- 
háborút, megindítani, minél gyökereseb­
ben pusztítjuk ki ezt a betegséget, annál 
nagyobb szolgálatot teszünk hazánknak, 
melyet oly sok veszély, oly sok csapás 
után megmentettek nekünk őseink s mit 
unokáinknak megtartani szent kötelessé­
günk.

Képzeletemben látom a protekciós tá­
bornak dühtől eltorzított ábrázatát, látom 
e keselyüknek marcangoló karmait, de 
szent kötelességem  érzetében nem riadok 
vissza, elfogadom s az a tábor bennem 
rettenthetetlen ellenségre fog találni.

Szerkesztő úr! Hazánk boldogságának 
nevében kérem, szövetkezzék ve lem ! 
Legyen lapja az önzetlen hazaszeretet 
közlönye, ne engedje magát egy-egy po­
tentát elrémítő s boszúálló dühétől be­
folyásolni, vágjon oda férfiasan, a midőn 
a haza javára a császárvágást rnegkl- j 
vánja, majd meglátja, hogy kezdeménye­
zése utánzókra fog találni s e haza kö­
szönetét és elismerést fog önnek szavazni 
férfias fellépéséért.

A protekció veszélyes dimenziót öltött.
A propagáltak és protektorok egy része 
cifra s hangzatos jelszavuk révén már 
a 'Z ;ibadság, testvériség és egyenlőség  
ellen is akarnak merényletet elkövetni, 
s megsértett hiuságuk miatt szenteskedő 
farizeus képpel a viszályt és békétlensé­
get akarják a társadalmi rend élére be- 
protegalni s hályogot a nép szemére 
húzni, hogy ne lássák undok cselekm é­
nyüket. Mit törődnek ezek a haza bol- 1 
dogságával! Mit nekik a béke és a nem­
zet békés fejlődése! Megsértett büszke­
ségük feledtetett velők mindent, mint 
boszúálló Coriolán az ellenséggel fognak 
kezet, nem hat rájuk még Veturia, az 
édes anya, a drága haza sem !

Legyen a sajtó az ellenük küzdő ha­
talom, törje meg dölyfüsségét; legyen a 
sajtó az a Cherubin angyal, ki lángpal­
losával üldözi a protegáltat protektorá- 
val együtt, hogy helyet ad az érdem nek!

Különösen az ily veszélyes protekció 
ellen közös akarattal küzdjünk! Setét 
fellegek jönnek, ébren legyünk!

Igazmondó.

Válasz dr. Rácz K. úrnak.
Uraságod volt szíves „Választási moz­

galmak" című cikkelyünk ellen Matolay 
Béla járási főszolgabíró urat védelmébe 
venni. Helyesen tette : ezt tenni köteles­
sége is volt, mert hisz nevezett főszolga­
bíró úr uraságodnak sógora. K ötelessége 
volt őt azért is védelmébe venni, hogy 
a nepolismusnak nevezett növénynek vala­
hogy magva ne veszszen.

Uraságod minket azzal vádol, hogy név­
telenül írtunk. Megmondjuk miért tettttk

ezt. Mi nem akartuk maguuk részére le ­
foglalni azon dicsőséget, hogy mi rántot­
tuk le a leplet a „bizalom gyű jtés"  mes­
terségéről s hogy mi kezdtük meg a tisz­
títását Augias istállójának. Azonkívül, a 
mit elmondottunk, oly jámbor dolog, hogy 
azt aláírni, még nem vitézi tett. De eljő 
az idő, hogy nyilt sisakkal lépünk a küzd- 
térre, nyíltan fogunk elmondani oly dol­
gokat melyeket mások névtelenül szok­
tak elmondani. Ön saját neve alatt védi 
sógrát Mi nem irigyeljük öntől azon 
dicsőséget, mely Matolay Béla úr meg­
védésével jár.

Engedjen meg azonban, ha azon sze­
rény nézetünknek adunk kifejezést, hogy 
nem tapintatosan tette, midőn ön kelt 
eógranak a védelm ére. Az, hogy ezt ön 
tette, lerontotta azt a kis hatást is, mit 
a védelem tett volna, ha azt nem ön s 
nem saját neve alatt írja.

Ugyan kérem, meditáljunk egy kissé! j  

Maga az alispán —  a nagybátya — írja, 
hogy Matolay Béla ellen mozgalom indult 
m eg; s uram isten, nem akar a nagy­
bátyán kívül senki e nagy vármegyében, 
ki a recsegő trón védelmére keljen. A 
tokaji járás csak annyit hallott meg, hogy 
főszolgabíróját máshová szeretnék vinni, ! 
tartott is a járás rögtön olyan marasztó 
meetinget, a minőt a vármegye még soha 
nem látott.

Jerünk tovább! Nehány megyei bizott­
sági tag megbotránkozásának ad k ifeje­
zést, hogy Matolay Béla mübizalom gyár­
tással foglalkozik. Nosza felül a pega­
zusra a sógor, s ír a sógor mellett egy 
hasábos cikket. No kérem, tisztelem én 
azokat a barátokat, azokat a szerencsi 
járásbeli bizalomnyilvánítókat, a kik sze­
retett főszolgabírájuknak marasztását a 
nagybátyára, m egvédését a sógorra bíz­
zák. Mű-bizalom, mű-barátság az, uram! 
és semmi más!

Azt hisszük, a mit eddigelé elmondot­
tunk, magában elég  arra, hogy a véde­
lem hatását a minimumra reducálja; de 
uraságod volt szives Matolay Béla érde­
meivel, önzetlenségével, a „veszedelmes" 
szerencsi járás múltjával, jelenjével fog 
lalkozni: önérdekeikben sértett névtele­
neknek nevezvén azokat, kik eltávolí­
tását óhajtanák.

Azok az emberek, kik Matolay Béla 
tettei előtt többé szemet hunyni nem 
akarván, az eltávolítását célzó mozga­
lomnak élére állottak, oly magasan áíló, 
oly független úri emberek, kik Matolay 
Bélától soha nem kértek semmit s nem 
kérhetnek semmit, kiknek egyéni tisz­
tességük oly magasan áll, hogy Matolay 
Béla úr csak látcsővel tekinthet oly ma­
gasba. Nem a sértett önérdek, nem a 
szem élyes bosszú vezeti az urakat, ha­
nem az, hogy Matolay Béla főszolgabíró 
ép ellentéte annak, a minek Ön rokoni 
elragadtatásában leírja.

Ön azt írja, hogy még a névtelenek  
sem merték Matolay Béla becsületessé­
gét és tisztességét kétségbe vonni. Mi 
nekünk nem volt célunk őt tönkre tenni; 
felhozhattunk volna concrét eseteket, 
melyekkel könnyen végezhettünk volna 
vele: mi egyszerűen megbotránkozásunk- 

| nak akartunk kifejezést adni a korteske- 
j désnek azon neme fölött, melyet végbe 
! vitt.

Azt írja Ön, hogy ez elposványosodott 
járást ő tette közigazgatásilag a legren- 

! dezettebb járások közé. Jó lesz a példás

közigazgatás em legetésével a közönséget 
nem provocalni, mer* felszínre kerül sok 
oly dolog, mely nem a névteleneknek  
áll érdekében, hogy homályban maradjon.

Nem akarunk írni azon az önkormány­
zatot lábbal tipró eljárásról, m elyet lép- 
t-en-nyomon elkövet; nem akarunk írni, 
miként jár el az elöljárói állások betöl­
tésénél ; példa rá a megyaszói véres eset, 
hol a törvénytelenség vádja alól kitisz­
tázhatja ugyan a hivatalos apparatus, de 
a tapintatlanság vádját le nem mossa 
róla még a szentelt víz sem.

Nem akarunk concrét esetekkel fel­
lépni, mert kímélni akarjuk a Matolay 
nevet, melyet nem ő, de nagybátyja tett 
előttünk tiszteltté és becsültté.

De ha a nepotismus és klik uralom 
veszélyével sikerlllend neki a közönség 
bizalmát kierőszakolni: ez nem utólsó 
szavunk s ám magának tulajdonítsa a 
következmény eket,

Több megyei bizottsági tag

lí t Ó ll <1 II £
R évy G. V iktor társulati főmérnök úr 

válaszára.

T eljes megnyugvással a főmérnök úr 
válaszát tudomásúl nem vehetem  és erre 
okaim következőkben összpontosulnak:

Tudomásom szerint a kis-rozvágyí csa­
torna szorgos kiásatását sem miféle ható­
sági eljárás nem akadályozta, a társulat 
a felvételt m egtette, a m egyei hatóság 
semmi akadályt nem gördített, senki az 
érdekeltek közül óvás vagy felebbezés- 
sel nem élt, sőt a főmérnök urnák okt. 
7-én datált indokolásának, a rendkívüli 
kiadások 40 +1. tételénél a kis rozvágyi
csatornának ez évben elkészítését jelezte, 
s még is e hat kilométernyi hosszaságú 
csatorna elkészítése —  bár a birtokos az 
ártért fizette az 50-es évektől és semmi 
hasznát e területnek nem vette —  még e* 
évben sem lesz kész, hogy jövőre leg ­
alább annyi-mennyi hasznát vegye kár­
pótlásul oly hosszú időn teljesített fize­
tésekért.

H a munkások rendes fi etést kaptak 
volna, a munkást megillető bánásmódba 
részesülnének, és szeptember 3-ik hetébe 
a 80 munkás el nem boesájtatik: bizo­
nyára régen kész a csatorna s a dobra- 
semjényi ásatásra ez után m ehetett volna 
a teljes munkaerő, s a főmérnök úr által 
állított „döntő tényező" bekövetkezte előtt 
meglenne. S e csatorna gyors elkészít­
tetését a munkavezető mérnök már ter­
m észetes belátása után sürgethette erő­
sen, mert látta a helyzetet, hogy e csa­
torna mentén száz és száz hold teljes 
hasznavehetetlen, míg a dobra-semjényi 
csatorna mentén alig van egy-egy darab 
5— 7 hold ily hasznavehetetlen.

De úgy vélem én, ha a havi pótlékok  
eltörűltetnének, bizonyára a rák-sebes­
ségű munkálatok gyorsabb tempóba üget­
nének, s ha a praktikus felügyelők ily 
minutialis munka végzésére meghatal- 
maztatnának, bizonyára több eredmény 
lenne szembe ötlő, mint most is öröm­
mel látja az ember, hogy a vezér-árok  
tervezetét keresztülvive, mily nagy víz- 
mennyiségtől szabadúlt meg e  lápság.

Legyen téves a nézetem, de a mos­
tani meggyőződésem oda irányúi: legcél­
szerűbb a mi társulatunknál minden műn-



kálatot vállalkozónak adni, s akkor hala­
dunk, de így, tekintve a nagy apparatuat, 
az eredményben igen összetöpörödünk.

Most is jelzem, hogy engem a legjobb 
szándék vezet, ha pár soraimmal felszó­
lalok, s ha egyes hiányokat tapasztalva, 
tisztelettel hozom a főmérnök úr tudo­
mására, hiszen az évi gyűléseknek más 
tárgyai vannak s kicsiségekkel az időt 
ott felemésztetni nem is illenék a keretbe 
s bizonyára így többet használok soraim­
mal, mintha a főmérnök úr kívánsága sze­
rint: dobot akasztva nyakamba, faluról- 
falura járnék munkást toborzani.

E tárgyat részemről befejezve, többé 
napi rendre nem hozom s nem válaszolok.

A legmélyebb tisztelettel vagyok a fő­
mérnök úr iránt.

Nagy-Rozvágy, 1895. dee. 2-án.
Soltész P á l  s. k.

Egy fontos értekezlet.
Csütörtökön folyó hó 12-én a szerencsi 

járás megyebizottsági tagjai értekezletet 
tartottak. A hozzánk beküldött tudósítás 
az értekezlet lefolyásáról a következő­
leg referá l:

Gróf Szirmay György elnöklete alatt 
népes értekezletet tartott ma Szerencsen 
az alvidéki megyei bizottsági tagoknak 
azon része, kiket az idő és körülményekre 
való tekintettel sikerült sürgősen egybe­
hívni. Jelen voltak: Gróf Szirmay György 
(Szerencs), Harkányi János báró (Újvilág), 
Deréky Gyula (Megyaszó) levélben men­
tette ki magát, Kaliczky István (Mád), 
Zalay Andor (L.-Bénye), Zimmerman Adolf 
(Mád), Zimmerman Zsigmond (Mád), Tóth 
Lajos ref. lelkész (S -Hídvég), Pálóczy 
József ref. lelkész (Mád), Vitányi Berta­
lan ügyvéd (Szerencs), dr. Erős János 
járásorvos (Szerencs), Sándor János róni. 
kath. plébános (Zombor), Szignarovich J. 
r. kath. plébános (Ráska), Grosz Miksa 
(Mád) és még számosán.

Ezeken kívül sokan távollétük okát 
kimentve, a leendő megállapodásra nézve 
solidaritást vállaltak.

Az értekezlet egyhangúlag kimondja: 
hogy minden politikai színezet mellőzésével 
br. Gaizler József, s.-a.-ujhelyi tb. főszolga­
bíró személyében állapodott meg s egy 
ily hangú körlevél kinyomatására s annak 
a többi megyei bizottsági tagokkal való 
közlésére egy hármas tagú bizottság kül­
detett ki.

Ezzel összefüggésben kimondatott, hogy 
minden egyéb választásnál felajánljuk 
támogatásunkat mindazon járásoknak. 
kik e célunk elérésére kölcsönösen se­
gédkeznek.

Megjegyzendő még, hogy a járásból 
igen sokan óhajtottak volna még ez ér­
tekezleten részt venni, a kik együtt érez­
nek velünk. A kik állásuknál fogva már 
előre kézírásukat adták, az ügyben le­
hetőleg semleges állást foglalnak el.

Ezzel egyidejűleg megemlítjük,hogy „a 
szerencsi járás jegyzői karának értekez­
lete" „Tisztelt Kartárs Ur“-hoz egy nyom­
tatott felhívást bocsátott ki, kérve a kar­
társakat (jegyző urak), hogy Matolay B. 
főszolgabíró mellett foglaljanak állást. 
Az értekezlet is kölcsönös támogatást 
ígér. Az értekezlet a főszolgabíró ur hi­
vataloskodásával való megelégedésének ad 
kifejezést s erre alapítja kapacitációját

is. Nem akarunk hosszabb megjegyzést 
tenni amaz Értekezlet eljárására, csak 
annyit, hogy nekünk különösnek tűnik 
fel ez eljárás —  főleg a fentebbi tudó­
sítást is olvasva.

VEGYES HÍREK.
— Kinevezések. A m. kir. pénzügyminiszter a 

Szerencs™ felállítandó adóhivatalhoz Veress István 
tisza-roffi ellenűrt pénztárnokká, Szentes József 
marosvásárhelyi adótisztet ellenőrré, Magyarosán 
Mihály naszódi adóhivatali díjas gyakornokot ide­
iglenes minőségű adótisztté és Antalfly Károlv 
kezelési gyakornokot ideiglenes minőségű iroda­
tisztté nevezte ki. — Búza János, a sárospataki ev. 
ref. főiskola kitűnő tanára a vallás- és közokta- 
tásügyi m. kir. miniszter által a sárospataki állami 
tauitóképző intézet igazgató-tanácsába rendes taggá 
neveztetett ki.

— A központból vettük azt a hírt. hogy Dó­
kus László megyei aljegyző a s.-a. újhelyi központi 
főszolgabírói állásra aspirál és hogy reménye is 
van megválasztatására. Fentartással közöljük e hirt.

— S -a -Ujhely város minden irányban való
emelkedéséről már többször adtunk hirt és most 
újból azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy 
dicsérőleg felemlíthetjük, hogy társadalmi életé­
nek egy fontos mozzanata a „Kereskedelmi Tár­
sulat', a megvalósúlás stádiumába lépett Vettük 
a következő meghívót: „Sátoralja-Ujhelyben ala­
kítandó „Kereskedelmi Társulatinak december 
15-én délután 3 órakor a Városháza nagytermé­
ben tartandó alakuló gyűlésére van szerencsém 
tisztelettel meghívni. Az előkészítő bizottság ne­
vében Schön Sándor. Tárgyak : 1. Választási elnök 
választása. 2. Alapszabály elfogadása. 3. Szavazat­
szedő bizottság választása. 4. Tisztikar, 12 tagú 
választmányi, 3 tagú számvizsgáló bizottság vá­
lasztása. 5. 2 hitelesítő kinevezése. Az alakuló 
gyűlésre Deil Jenő kassai keresk. és iparkamarai 
titkár is eljön r. 1.

— Hát ki is lesz a közjegyző? A „Zempléni 
Hirlap" 35. száma, nyilván lapunkra célozva kérdi, 
hogy ki lesz a közjegyző ? Lapunk ugyanis 46. 
számában a leghitelesebb informátiók alapján hozta, 
hogy Görgey Béla lesz a s.-a.-ujhelyi közjegyző s 
ezt a ..Zemp'éni Hirlap" igen nehezteli s kacsá­
zik érette, mondván, hogy lúddá tettük a közvéle­
ményt. Nos hát a hivatalos lap legközelebbi száma 
már tényként hozta Görgey Béla kinevezését s 
így lúddá lett laptársunk is elgágoghatja e már
— úgy látszik — eléggé biztos hirt, melyen már 
csak őszintén örülhetünk.

Silencium O.-Liszka város hosszú időn át 
volt főjegyzőjét, Benyővszky Bélát, Matolay Etele 
alispán, többrendbeli visszaélés miatt felfüggesz­
tette és fegyelmi vizsgálat alá helyezte.

— Tisztújító közgyűlés. Folyó hó 2-án tarto tt 
törvényhatósági bizottság közgyűlésének hatá­
rozata szerint az általános tisztujitás e hó 16-án 
fog megejtetni. A kandidáló-bizottság a jelzett 
napon, délelőtt 9 órakor ül össze, a beérkezett 
pályázati kérvényeket felbontja s megteszi pro- 
positioját. A választás délelőtt 10 órakor veszi 
kezdetét. Az eddigi kombinacio szerint a tiszt­
viselői karban nagyobb változás aligha leend.

— Uj ügyvéd. A kassai ügyvédi kamara köz­
hírré teszi, hogy dr. Engl Jakab ügyvédet, Tokaj 
székhelylyel, a kamara ügyvédi lajstromába foly­
tatólag felvette.

— A sárospataki I. csoport legelő-vételi ügyé­
ben érdokes fordulat állott be. Nevezett csoport- 
birtokosság ugyanis kisajátítás által elvett legelő 
területét, illetőleg annak megfelelő mennyiségat 
visszavásárolt. Ezen közérdekű dolgot Barthos já­
rási főszolgabíró erős támogatása mellett hárman 
megfelebbezték, melyra az ügy a közig, bizottság 
előtt is a közbirtokosság ellen dőlt el. Ezzel szem­
ben a földmivelési miniszter ez erőltetett összes 
közigazgatási eljárást mint alaptalant és illetékte­
lent megsemmisítette. Íme példa, a közig, törvények 
betartására a legilletékesebb közigazgatási tisztvi­
selők részéről.

—  K ö z b ir t o k o s s á g i  k ö z g y ű l é s .  F o l y ó  h ó  10 - e n  a  v á r o s ­

h á z a  n a g y  t e r m é b e n  n a g y o n  é r d e k e s ,  e r ő s e n  z a j o s ,  k ö v e t ­

k e z m é n y e i b e n  S á r o s p a t a k  v á r o s  é le t é r e  m e s s z e  k ih a t ó  k ö z ­

b ir t o k o s s á g i  k ö z g y ű l é s  v o l t ,  m e ly e n  a  la p u n k b a n  k ö z l ö t t  

b iz o t t s á g i  t e r v e z e t e t  t e l j e s  e g é s z é b e n  e l f o g a d t á k .  —  G o n ­

d o s k o d n i  f o g u n k ,  h o g y  e  k ö z b i r t o k o s s á g i  k ö z g y ű l é s i  h a t á ­

r o z a t  k e l lő  m é lt a t á s  n é lk ü l  n e  m a r a d jo n .

— Dohány helyett fűrészpor. Klein Géza, 
s.-a -ujhelyi kereskedő boltjában történt a  csuda, 
hogy a dohánypakliban fúrészporrá változott %

m. kir. dohány. A m egejtett nyomozás kiderí­
tette, hogy a kereskedő mit sem tudott róla, de 
ha a véletlen segélyére nem jön, aligha m ene­
kül a következményektől. A dolog úgy történt, 
hogy a bolt szomszédságában levő asztalos- 
műhelyben dolgozó asztaloslegényeknek kevée 
leven a pénzök, de meg pipázni is akartak, 
dohányt hozattak maguknak, melyből a dohányt 
kiszedték és fűrészporral töltvén meg, a te te­
jére kevés dohányt helyeztek, hogy nehezebben 
jöjjenek a turpisságra, s visszaküldötték, hogy 
ők nem olyat akarnak. A pénzt is visszakap­
ták, dohányuk is volt s vígan fújták a bodros 
füstöt m akra pipájukból. De a kecske és ká­
poszta története módjára való eljárásuk nem 
sikerült. Egy másik vevő, kinek ezen különös 
specialitás jutott, feljelentette a kereskedőt s 
a vizsgálat folyamán a gyanú a kérdéses legé­
nyekre esett, kik beváltván mindent, méltó bün­
tetéssel lakóinak nem szabadalm azott eljárá­
sukért.

— Merelii megérkezett. A városunkba érke­
zett hires illuzionista vasárnap foiyó h í 15-én és 
hétfőn 16-án a városháza nagytermében illuzio­
nista előadásokat fog tartani. Mereili művészeté­
ben — mint a lapok Írják — már királyunk is 
gyönyörködött; mert ő rendkívül ügyes mutatvá­
nyaival folytonosan le tudja kötni a közönség 
figyelmét. A bűvész a következő történet által 
hívja föl magára a figyelmet: 1887-ben Orosz­
országban utazott s ott abban a szerencsében ré­
szesült, hogy a cárnak ogy udvari ünnepélyére 
meghívták. Az udvar kíváncsian várta a történen- 
dőket, midőn egyszerre az ajtó főitárult és Mereili 
frakkban, fehér nyakkendőben belépett, késleke­
dése okául azt hozta mentségül, hogy rossz idő 
volt s kocsit nem kaphatott. Alig hogy pár szót 
kiejtelt, a cár fölállt és közel lépve hozzá, mér­
ges tekintettel mérte végig. Mereili kétségbeesve 
az általa előidézett kellemetlen fogadtatáson, sze­
meit íöldresiitve, észrevette, hogy a nagy sietség­
ben elfelejtette az egyik sárcipőjét az előszobá­
ban levetni. Gyorsan magához térve, lehúzta a 
lábán levő sárcipőjét, kinyitotta az ajtót s azt 
mondá: „Mars k i !“ S a cipő megértette a gaz­
dája szavait, mert gyors tempóban cammogott ki 
az ajtón, a melyet a bűvész utána gyorsan bezárt. 
A cár a bűvész által előidézett jeleneten annyira 
meg volt lepve, hogy az előadás végén Merellinek 
emlékűi egy gyémántokkal kirakott mell tilt aján­
dékozott.

-  A közelgő karácsonyi és újévi ünnepekre
ajánljuk t. olvasóink szives figyelmébe Landesmann 
M. és Társa s.-a.-ujhelyi könyv- és papirkereske- 
dését, hol nagy választékban kaphatók a legújab­
ban megjelent díszművek, hangjegyek és kitűnő 
ifjúsági íratok, imakönyvek a legegyszerűbbtől a 
legfinomabb kivitelig. Divatos díszlevélpapirok, iró- 
mappák és emlékkönyvek (Poesie). Mindennemű 
naptárak az 1896. évre, újévi és alkalmi üdvözlő 
és látogató jegyek. Különösen felhívjuk t. olva­
sóink becses figyelmét a hirlap előfizetést közve­
títő osztályra, mely t. olvasóink kényelmére és 
előnyére pusztán lapunk, a „Sátoralja" végett ren­
deztetek be.

— A mezőgazdasági statisztika. A mezőgaz­
dasági statisztikát november 20—30-ika közt 
állították össze. Minden tartózkodás nélkül ki­
jelenthetjük, liogy annak hitelességében egy 
cseppet sem bízunk. Legalább itt, a mi vidé­
künkön elham arkodott munka volt és a való­
nak meg nem felelő adatok írattak össze. Sót 
sok olyan adat is került be, melyet csak talá­
lomra, a szobából írtak össze- Ha az ügynök 
különben meg is jelent személyesen egyesek­
nél, a legtöbb esetben még így sem hitelesek 
az adatok, mert a köznép attól félt, hogy az 
adó emelése czéljából írják össze a baromfiai­
nak s egyéb jószágának szám át s igyekezett 
azokat eldugni vagy akárhogy is túladni rajtuk. 
A mi pedig a gyümölcsfákra vonatkozó adato­
kat illeti, az egészen rósz, a valónak meg nem 
felelő. A legintelligensebb emberek is csak 
„találomra" diktáltak Bzámokat. — így tehát az 
a rengeteg kiadás, melybe az összeírás került, 
haszontalanul kidobott költség, semmi más. 
Nekünk az a véleményünk, hogy az egész ügy- 
nem volt jól előkészítve, az összeíró ügynökök 
nem voltak jól megválasztva.

— Karácsonyi ajándék a vasutasoknak. Az 
államvasutak igazgatósága 2200 hivatalnok elő­
léptetését fogja javaslatba hozni a karácsonyi elő­
léptetések alkalmából. Ha a miniszter az állam­
vasutak igazgatóságának jelentését helybenhagyja, 
akkor az összes államvasuti alkalmazottak S ° 0 -a 
jut magasabb fizetési osztályba.
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Legjobban ajánljuk a nagy m éltóságú kereskedelm i m inisz­
térium 393 2 5 . számú m agas rendeletével állam i kedvez­
ményben részesített s mindenhol kiváló közkedveltségnek  

örvendő

C O G N A C U N K A T
( t i s z t a  b o r p n r l n t ) .

Eredeti gyári árjegyzék szerint kapható: minden jobb fiiszer-, csemege­
kereskedésben, kávéház es czukrászdában.

Valódiságért és tiszta kezelésért az alant jegyzett igazgatóság szavatol

Tokaj-liegyaljai Cognacgyár-Készvénytársaság
S á t o r a i  j a - U  j l i o l y .

Dr. Nyomárkay Ödön.
Z e m p l é n v á r m e g y e  k ö z k ó r h á z  o r v o s a .

Kanizsai Szerviczky Ödön.
a  s z ő l ő t e le p i t e s i  e g y e s ü l e t  h e l y e t t e s  e ln ö k e .
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A közeledő

karácsonyi és újévi
ünnepek alkalmára kereskedésemet minden­

nemű

g y e r m e k j á t é k
és más idevágó

a l k a l m i  a j á n d é k u l
szolgáló czikkekkel dúsan felszereltem 

A nagy közönséget felkérem ennek megte­
kintésére.

Kiváló tisztelettel

Frankéi unni
S . - a . - l ’j h e ly ,  

f ő t é r  R i e d e r - f e le  h á z .
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B  tisztelettel értesíti a n. é. közönséget, hogy SÖR gyártmányainak elárusi- 
g  tását megkezdte és azokat:

jj Ászok-, Király-, Mlrcsiusi-, Korona- és Bajorsör
elnevezéssel hordókban és palaczkokban hozza forgalomba.

_  K i’vrtnatrn árjegyzék iiifryon és bérmentve.
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